Tezy do konspektu na temat psów – ich natury, zachowania, potrzeb oraz bezpiecznego kontaktu z nimi.

1. Udomowienie psa.

Pies to najwcześniej udomowione zwierzę towarzyszy człowiekowi co najmniej od kilkunastu tysięcy lat. Szybko został wykorzystany jako zwierzę pracujące dla człowieka – przede wszystkim wykorzystanie węchu i słuchu – jako stróż dobytku i żywego inwentarza, towarzysz polowań (tropienie, osaczanie, aportowanie), zwierzę pociągowe. Stąd różnorodność ras – obecnie około 500. W ciągu ostatniego stulecia pies przestał być powszechnie potrzebny jako zwierzę pracujące dla człowieka. Choć wciąż jeszcze jest używany jako stróż oraz pies służbowy (w policji, straży granicznej, służbach ratunkowych), stał się przede wszystkim mającym status członka rodziny towarzyszem człowieka. Bliskość i uczestniczenie w życiu ludzi to przede wszystkim funkcjonowanie w znacznie bardziej skomplikowanym środowisku, przekraczającym wykonywanie tradycyjnie psich zadań. 

2. Rola psa we współczesnym życiu człowieka.

Ludzka potrzeba kontaktu emocjonalnego z psem i ukształtowana przez tysiące lat psia umiejętność komunikowania się z człowiekiem i pracy dla niego jest od jakiegoś czasu wykorzystywana dla dobra osób niepełnosprawnych – pomoc w życiu codziennym osób niepełnosprawnych, dogoterapia, na przykład rehabilitacja dzieci z porażeniem mózgowym. Badania dowodzą, że kontakt z psem może wspomagać rozwój emocjonalny i społeczny dziecka oraz wspomagać terapię zaburzeń emocjonalnych. Zaobserwowano także, że kontakt z psem, dzięki przełamywaniu izolacji i pozytywnym emocjom poprawia funkcjonowanie osób starszych. 

3. Naturalne zachowania i agresja.

Przodkami psów są wilki, zwierzęta będące drapieżnikami. Polowanie to sposób zdobywania pożywienia przez drapieżniki. Mocne zęby, zdolność do błyskawicznego ataku to warunki skutecznego polowania i przetrwania. Zachowania agresywne w sytuacji zagrożenia to naturalne, wrodzone zachowania drapieżników, także ich potomków – psów.

4. Wychowanie psa i kształtowanie jego psychiki tak by był bezpiecznym towarzyszem życia ludzi.

Aby nasz domowy pies-towarzysz mógł być bezpieczny dla nas, innych ludzi i zwierząt powinien być odpowiednio wychowany – od pierwszych tygodni musi nauczyć się kontaktu z człowiekiem (socjalizacja z ludźmi) i innymi psami (socjalizacja z psami). Jako szczenię powinien zetknąć się możliwie z wieloma sytuacjami takimi jak uliczny ruch, obecność obcych osób, podróż samochodem itp. i nauczyć się, że takie sytuacje nie stanowią zagrożenia.

Jednocześnie powinien być nauczony współdziałania i podporządkowania człowiekowi – temu służy podstawowy trening posłuszeństwa obejmujący naukę chodzenia przy nodze na smyczy i bez, siadania, warowania, pozostawania w miejscu

5. Przyczyny kłopotów z zachowaniem się psów i niebezpieczeństwa jakie mogę stwarzać.

Najważniejszym źródłem problemów z zachowaniem psa jest nieumiejętne wychowanie lub zaniechanie wychowania. Pozostawienie szczeniaka samemu sobie w nadziei, że stanie się zrównoważonym dorosłym psem zachowującym spokój w każdej sytuacji jest błędem. Podobnie jak zbytnie pobłażanie, nie wymaganie posłuszeństwa i używanie stwarzających poczucie zagrożenia kar.

Także wszelkie nieprzyjemne dla psa sytuacje np. drażnienie może być przyczyną zachowań lękowych bądź agresywnych. Pies może czuć zagrożenie i broniąc się ugryźć.

6. Język jakim porozumiewają się psy – sygnały uspokajające i sygnały grożące.

Jako zwierzę społeczne pies wykształcił bogaty repertuar zachowań służących porozumiewaniu się z innymi psami i człowiekiem. Ten psi język to przede wszystkim język ciała – postaw i gestów. Pies mający ochotę do zabawy przypada na przednie łapy, podskakuje, biega i szczeka zachęcająco. Pies przestraszony, chcący uniknąć konfrontacji prezentuje podporządkowanie – odwraca głowę, spowalnia ruchy, kładzie się na plecach. Z kolei pies dążący do konfrontacji ma postawione uszy nastroszoną sierść, wbity w przeciwnika wzrok, odsłania zęby.

Znając i posługując się prostym psim językiem możemy w wieku sytuacjach rozpoznać nastrój i zamiary psa oraz komunikować mu, że nie mamy wobec niego złych zamiarów, a przez to uniknąć konfrontacji – pogryzienia.

7. Naturalne ludzkie zachowania stwarzające u psa poczucie zagrożenia mogące być przyczyną agresji

Bardzo często to nasze ludzkie reakcje i zachowania prowokują niepokój obcego psa i jego agresję. Podchodzenie do obcego psa na wprost, patrzenie prosto w oczy, stawanie nad psem, położenie ręki na grzbiecie czy głowie to w psim języku sygnały konfrontacji i zagrożenia, na które pies może zareagować atakiem lub obroną, używając w obu przypadkach zębów. Także nasz niepokój lub podekscytowanie – szybkie ruchy, machanie rękami, może być odebrane jako zagrożenie. Z kolei ucieczka wyzwala u większości psów instynktowną reakcję pogoni za „zdobyczą”

8. Jak właściwie zachować się wobec obcego psa.

Zachowanie nie wzbudzające w psie zagrożenia to podstawa bezpieczeństwa w kontaktach z obcymi psami. Jeśli chcemy nawiązać kontakt z obcym psem lub to on zbliża się do nas zachowajmy spokój i odwróćmy się do niego lekko bokiem unikając patrzenia w jego oczy. Nie wykonujemy żadnych gwałtownych ruchów. W podobny sposób komunikują się obce sobie psy, dając sobie do zrozumienia, że, nie mają wobec siebie złych zamiarów. Jeśli pies pokazuje spokojne zainteresowanie możemy dać mu do powąchania skierowaną dłonią do góry dłonią rękę. Jeśli chcemy go pogłaskać bezpieczniej jest zacząć od okolic dolnej części pyska i szyi, nigdy karku, górnej części głowy, nie pochylamy się nad psem. 

Jeśli widzimy w pobliżu właściciela psa zawsze pytamy o zgodę na kontakt z psem. Do nieznanego psa bez nadzoru najlepiej nie podchodzić wcale, a gdy to on do nas podejdzie zachować powyższe zasady bezpiecznej komunikacji. Cały czas w kontakcie z psem obserwujemy jego reakcje i wycofujemy się spokojnie jeśli tylko zauważymy oznaki jego niezadowolenia.

Pamiętaj ! – to pies powinien okazać zainteresowanie i zbliżyć się do ciebie pierwszy. Jeśli mimo zachęty z twojej strony pies nie chce kontaktu z tobą – zostaw go w spokoju. Nigdy nie podchodź blisko i nie dotykaj śpiącego psa, nawet jeśli jest to pies znany. Uszanuj potrzeby psa – jeśli nie chce się bawić, odchodzi, szuka dystansu lub schronienia – daj mu spokój.

9. Zachowanie w sytuacji ataku.

Jeśli już dojdzie do ataku, uciekamy tylko wówczas jeśli mamy pewność, że znajdziemy się poza zasięgiem psa. Wobec biegnącego psa można przyjąć postawę niekonfrontacyjną – bokiem, bez patrzenia. Unikamy gwałtownych ruchów i krzyczenia. W wypadku ataku kładziemy się na ziemi i podkulamy nogi, zasłaniając rękami szyję.

10. Psy w Polsce. Problem psów łańcuchowych lub trzymanych w kojcach.

W Polsce jest 7 000 000 psów. Zdecydowana ich większość to psy bezpieczne. Każdemu jednak z nas może zdarzyć się sytuacja, w której istnieje zagrożenie atakiem psa. Umiejętność zachowania się w takiej sytuacji może uchronić nas przed pogryzieniem.

Za właściwe wychowanie psa tak by był bezpieczny odpowiada opiekun zwierzęcia. Choć zdecydowana większość psów w normalnych sytuacjach nie stanowi zagrożenia, prawo przewiduje obowiązek wyprowadzania psów w miejscach publicznych w kagańcu lub na smyczy. Jeśli czujemy się zagrożeni obecnością psa mamy prawo poprosić jego opiekuna o wzięcie na smycz lub założenie mu kagańca.

Psy przebywające bez przerwy na łańcuchu lub w kojcu z uwagi na niezaspokojenie podstawowych potrzeb związanych z ich naturą (potrzeby kontaktów socjalnych, ruch, aktywność, eksploracja otoczenia) przeżywają frustrację, która może prowadzić do agresji. Psy te nierzadko nie zdążyły nauczyć się sposobów bezkonfliktowego porozumiewania się z człowiekiem i mogą niewłaściwie rozumieć jego gesty czy zachowanie. Dlatego w wypadku kontaktu z takimi psami należy zachować szczególną ostrożność.

Należy mieć świadomość, że utrzymywanie jakiegokolwiek zwierzęcia bez możliwości zaspokojenia jego naturalnych potrzeb jest formą okrucieństwa wobec zwierząt. Dotyczy to w dużym stopniu psów przebywających powszechnie w Polsce stale na łańcuchach lub w ciasnych kojcach.
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